弟子规.余力学文(节选）
                                            双流区胜利小学     熊雅琴
教学目标：

通过多种方式的诵读，做到熟读成诵。

初步感知弟子规.余力学文最后六排句意，结合学生的生活实际，培养学生创造良好读书环境，端正写字态度，养成良好读书习惯的意识。

教学重点：通过多种方式的诵读，熟读成诵。

教学难点：培养学生创造良好读书环境，端正写字态度，养成良好读书习惯的意识。
教学准备：课件

教学过程：

猜字导入，激发兴趣

师：孩子们，你们想玩游戏吗？

生：想

师:那我们今天一起来玩猜字游戏，请看黑板（师板书甲骨文“手”）

你能猜出是什么字吗？

预设：1、你真厉害，你怎么知道的？请生解释

其实猜不出来也没关系，这是甲骨文，这是“手”，它是根据手的样子来创造的。

师：现在老师要变魔术了，你看，这是一只在动的手，它拿上了竹管、兽毛做的毛笔，再在下面加一个装墨水的墨池，现在再来大胆猜一猜这是什么字？

预设：1、哇，你猜的真准，你怎么知道的？请生解释

其实，这是我们甲骨文的“书”字，一个人握着毛笔在蘸墨书写，所以，“书”字最开始代表人写字的动作。在书法、书写、书画这些词里都表示书写，那么书房呢？它是人们专门用于读书写字的房间，今天就让我们一起走进古人的书房，看看他们是怎样在书房里读书写字的

 二、读准字音

请你翻到国学经典第76页，读2-7排的内容，读之前请看大屏幕上的自读要求（1、借助拼音，读准字音2、难读的字圈一圈，反复的读一读3、至少读三遍）,带上这些要求读一读，读好了请坐直了告诉我。

师:哪个孩子来读读这两排。生读完后评价,预设：1、你可真会读书，你把“几案洁”读得特别正确。谁还能像他这样读一读

你读得很认真，但是有一个地方读得不准确，谁的灵耳朵听出来了，来帮帮他！（抽生读后）你再来试一试（该生读正确后）谁再来试一试。

师:我们来分男女生读一读。

师:我们把最难的字解决了，再来读一读这两排，相信大家会读得更好。（抽3、4个孩子读，分3个小组读（看哪个小组读的音最准），全班读）

师：请看下面两排，哪个小老师来教一教，小老师教一句，你们读一句。

生读完后，评价：1、他读书的时候一定很专注，所以才把这个字音（出示“卷”标红）读准了，你再来教大家读一读这一句（读虽有急，卷束齐这句）2、刚才他有一个字音没读准，有没有谁听出来了，那你来教教他，你再来试一试（抽原来的同学读），评价:你在同学的帮助下读准了，真棒。

师：请你自己读一读，待会儿老师和你们玩一个小游戏哦！（生自己读）

现在我们来玩一玩点兵点将的游戏，点到谁，谁就单独来读一读，点兵点将，点到谁就是谁

师：看下面两排，我们推荐一个读书小能手来读
生读后，预设：1、这个字音读的真准（出示“屏”标红），全班像他这样读一读，谁再来读一读（抽3个），全班一起读一读2、 “屏”是个后鼻音，你再来试一试，全班像他这样读一读，谁再来读一读（抽3个），全班一起读一读

读通顺句子

师：现在我们把六排句子连起来，自己小声读一读，把它读准读通顺
师：来，一起读一读

自由诵读

师：现在你可以用自己喜欢的方式读一读，你可以拍手读、拍桌子读、唱着读、摇头晃脑地读、带着动作读、把生音拉长了读,还可以自己读、同桌合作读、四人小组配合读，只要发音正确都可以

请学生展示

读快节奏

师：老师和你们玩一个不一样的，想看吗？
师示范两次，第二次要比第一次更快

师:请你自己快速读一读，读完马上坐直 

师：谁来快速地读一读？谁能比他还快（我们虽然要读快，但是还是要把字音读准）

现在我们来分男女生比赛快速读，男生先来

接对子读

师：你们想和老师来配合着读一读吗？

老师读红色字体，你们读黑色字体

谁想像老师一样和大家配合读

你能和同桌配合读吗？现在同桌配合读一读

挖空读

师：接下来，老师要给大家一个更难一点的挑战，我去掉了一半，你还能读吗？

1、挖空后半句，齐读

师：第一关顺利通过，第二关更难哦

挖空前半句，齐读

师：现在到了最难的第三关，你还敢接受挑战吗？

师：来，一起背一背，预备起

全部挖空

初步感知句意

师：孩子们想听故事吗？今天老师要给大家讲一个故事叫做“扫一室”与“扫天下”，讲完后，孩子们这个故事告诉我们什么道理呢？

生自由说

师总结：做事从小事做起才能成就大事，齐读第一排

师:今天孩子们读得真棒，现在老师奖励大家当一当小评委，你来分析分析，这三幅字分别是什么样的孩子写出来的？(出示三幅书法作品）

师：如果你是这两个孩子的老师或爸爸妈妈，看到这样的作业，你会是什么心情？

生答：生气，不高兴

师：孩子，请你带着这样生气、不高兴的感受读一读这一排：墨磨偏，心不端。字不敬，心先病。预设：1、我听出了你的生气，老师发现你把这几个字读得要重一些，这是一个很好的方法：重要的字我们可以读得重一些。再抽2人读2、我没有感受到这种生气，说再来读一读。如果还读不出来，请听老师读一读，对比学生读的，总结一个朗读小窍门：重要的字可以读得更重一些。再请生读

师总结：其实，我们读国学经典的时候可以带着自己的理解读出自己的感受，来，一起读

师：如果一个孩子是这样一种写字态度，久而久之，就会养成做事敷衍了事、粗心大意的坏习惯，如果他一直很认真，就会养成专心致志的好习惯，所以古人说字如其人就是要告诉我们“端端正正写字，堂堂正正做人”一起读

请生答，再齐读

师:弟子规就是用这么简短的语言告诉了我们许多深刻的道理。比如说:读过一本好书，像交了一个益友。凡是读无益之书，皆是玩物丧志。是我们今天学得哪一句呢？你能连一连这下面两个吗？

师：古人也告诉我们要给自己创造一个清洁、优雅的读书环境，读：

古人还告诉我们读书写字做事要严肃恭敬、专心致志，读：

古人又告诉我们对书籍用品要小心爱护、物归原处，读：

古人还想告诉我们益书如友，爱惜自己，积极上进，再读：

师：如果我们做到了这些，就可以像古代圣贤一样，养成高尚的品性，读：圣与贤，可驯致。

师总结：这才是我们读书的真正目的，只有这样，你才能变成一个快乐幸福的人！

